

坚持高品质设计服务城市 奏响高质量发展时代强音

——专访XAA广州市冼剑雄联合建筑设计事务所创始人冼剑雄

文/陈欢



冼剑雄作品：琶洲港澳客运口岸



冼剑雄作品：广晟国际大厦

要真正推动行业创新驱动、健康发展，还必须结合实际，将改革举措落到实处，在改革中发展，在发展中进步。

与此同时，国家正大力提倡EPC模式，全国工程总承包市场规模持续扩张。冼剑雄认为，EPC模式对于人才能力、管理模式、配套制度等都有一定的要求，因此需要稳步推进、循序渐进，行稳致远，需要重视建筑师的专业位置。而另一方面，建筑师也需要多学习、积累全专业包括施工管理的相关经验，完善自身的综合能力，才能更好地发挥龙头专业的引领作用，结合成本、环保等多要素多角度考量，为项目提质增效。

近几年，在大力推进“互联网+”和智慧城市建设的大环境下，BIM作为智慧城市建设的关键性支撑技术，也迎来了全新机遇与挑战。以“AI+BIM数智发展新引擎”为主题，推广BIM技术应用和AI人工智能技术在施工图审查领域的应用，也有利于逐步实现工程勘察设计行业全面数字化转型。

对于BIM技术，冼剑雄认为，基于目前BIM投入、周期和设计流程来看，需要设计师具有更高的前瞻性思维。他坦言，BIM应用的现状暂时还存在正向设计不多的情况，如能加强改善对设计周期的保障，将会助推正向的BIM设计，从而带动项目建设提质增效和数字化转型，加快实现建筑产业各方工作的协同进步。

对于新一轮AI人工智能的科技革命，冼剑雄同样持比较积极的态度。他认为，技术的浪潮将首先导致标准化、重复化的工作被取代。另一方面，对于建筑设计领域如何应对人工智能的技术浪潮，他也提出了自己的见解：“与AI相比，人类需要结合人文、艺术、社会经验等设计出更加匹配、适合的方案。”在建筑智能化发展的趋势下，积极推广数字技术和人工智能技术应用，促进勘察设计智能化，不断提升勘察设计质量和效率，这也是行业下一步努力的方向之一。

创新驱动 促进勘察设计行业健康发展

为进一步深化广东省建筑业“放管服”改革、加快建筑产业转型升级，近年来广东省住房和城乡建设厅高度重视建筑业持续健康发展，对行业招投标改革、项目审批制度改革、项目验收制度改革及全过程工程咨询等提出了一系列优化方案。身为行业翘楚，冼剑雄对相关政策的改革十分支持。在他看来，健全管理制度对于设计行业今后适应市场、拥抱未来具有积极意义。同时，



冼剑雄、何善伉俪向华南理工大学
捐赠教学基金

代化是人与自然和谐共生的现代化。在乡村振兴背景下，广东省全面实施“百县千镇万村高质量发展工程”，推动城乡区域协调发展向更高水平更高质量迈进。

2022年以来，广东省规划师建筑师工程师志愿者协会（即“三师”协会）牵头组建乡镇建设技术帮扶专家团队，下沉乡镇一线、为地方建设出谋划策。作为广东省最早的“三师”志愿者之一，冼剑雄也参与到了此次广东省乡镇建设技术帮扶工作中来，发挥专业特长、全视野观察、多方面指导，为乡镇建设建言献策、答疑解惑。

当提及勘察设计行业如何为推进乡村振兴贡献力量时，冼剑雄从建筑设计师角度出发，在乡镇风貌提升方面给出了极为专业的建议。他认为目前村镇最大的问题表现在基础设施、交通线路的不完善，以及公共空间的环保卫生、排水设施等方面，因此治理好以上问题是关键所在。乡村的设计改造要结合当地实际情况，包括当地历史建筑风貌、传统文化审美及建成区的现状，因地制宜，着力提升建设品质，从而推动转型升级，助力美丽中国建设高质量发展。

三十多年岁月沉淀，冼剑雄累计获得全国优秀工程勘察设计奖、建设部优秀工程设计奖、两岸四地建筑设计大奖、威海国际设计大奖、中国土木工程詹天佑奖及省市优秀勘察设计奖等近三百个奖项。同时，在这条精益求精永无止境的专业道路上，他也亲手培育了一批又一批优秀的建筑设计师人才。今天的XAA，没有满足于既有的成绩，仍然时刻关注和响应着公众随时代和科技变化而不断更新的需求，踏踏实实地做好每一个项目。

回忆往昔，建筑设计领域已完成由增量时代到存量时代的转变；展望未来，让建筑持续焕发生机与活力，为全面推动高质量发展持续赋能将是行业重中之重。冼剑雄强调，建筑设计师需要进一步培养前瞻性思维，立足长远的审美眼光，在经典设计中展现岁月的沉淀，以节能环保贯彻可持续的发展，用优质材料追求品质的历久弥新。

坚持创新思维、增强设计赋能、满足差异化需求，在未来，冼剑雄将带领着XAA，继续肩负起当代岭南建筑设计践行者的职责和使命，不断探索建筑业新时期升级换代之路，为推动广东建筑业高质量发展再立新功！

6月19日，由广州市住房和城乡建设局组织开展的“第一届广州市工程勘察设计大师名单”正式揭晓，在全市25位入选的优秀代表中，XAA广州市冼剑雄联合建筑设计事务所（以下简称XAA）的冼剑雄大师喜获殊荣。

据了解，第一届广州市工程勘察设计大师的认定以追求卓越、服务社会、培养人才、推动行业发展为导向，通过展现广东城乡建设中优秀大师敢为人先、勇于创新的精神风貌，以期彰显广州建筑人的专业与严谨，为下一步推动行业技术进步、追赶超越、转型发展凝聚强大的精神力量。

冼剑雄建筑师求学期间师从何镜堂院士，1993年毕业后入职华南理工大学建筑设计研究院。2000年联合创办广州瀚华建筑设计有限公司，并在短短数年间，引领瀚华成为华南地区有影响力的民营建筑设计机构。2011年，作为探索、践行建筑师负责制的重要一步，他创办了XAA事务所，要求团队必须保持高度的方案原创能力，并对项目的实施落地进行全程跟踪。在他的带领下，XAA再次迅速建立起口碑和品牌。厚植创新创业创造的沃土，XAA承接的项目涵盖了大型住宅、办公、商业、文化、教育等多种类型，为推动建筑设计的创新与进步、助力广东建筑业高质量发展做出了重要贡献。

专注品质 发挥建筑设计创新引领作用

建筑是创造空间秩序的基础功能体。推动建筑业高质量发展，不仅是富民强市的必然要求，也是激发城乡活力的关键所在。多年来，XAA以为公众筑就更美好的空间与精神环境为愿景，致力于以高品质的建筑设计为城市可持续发展创造价值。

落实品质要求，打磨卓越设计，这是冼剑雄从事建筑设计30余年的执着初心。历年来，冼剑雄和他的设计团队完成的琶洲港澳客运口岸、南汉二陵博物馆、和泰安养中心、广晟国际大厦、保利天际广场等众多项目，收获了高度的社会评价和各类重要奖项。扎实的作品蕴藏着冼剑雄对精品的坚守，耀眼的奖项则彰显了精英团队的实至名归。XAA从创立至今，始终坚持锚定高质量，蹄疾而步稳是其健康发展的最好诠释。

2021年，省政府颁布《关于促进广东建筑业高质量发展若干措施》提出，充分发挥工程设计的先导和创新引领作用，推动勘察设计服务向价值链高端延伸。有专家指出，未来工程勘察设计行业应推动“设计+”一体化协同化系统集成，整合上下游产业生态，以实现设计育成到工程建设育成，促成产业链整合发展。

“如今，建筑设计师对于技术和专业的把控是有目共睹的，但要促进完备产业链的形成，仍然需要在行业内形成共识。”冼剑雄认为，建筑师应发挥协调把控的作用，保证作品的功能、美观、材料、安全、耐用等要素，只有对方方面面进行严格的把控，才能为社会提供真正高品质的建筑产品。

党的二十大报告指出，中国式现